

企业楷模

公司应该使员工快乐,因为员工快乐了顾客才会快乐,而顾客快乐了才会成为回头客,生意人气才会两旺,股东才会快乐。

星巴克:快乐回报

■ 陈晓萍

星巴克公司的人文管理也是独树一帜,是它成功的关键之一。

星巴克自1971年从一家店开始,发展到今天的规模,与它高质量的咖啡产品和品牌分不开,更与它独特的公司文化和人文管理紧密相关。与大多数公司信奉的“投资回报(ROI)”理念不同,星巴克信奉的是“快乐回报(Return of Happiness)”原则。其逻辑是:公司应该使员工快乐,因为员工快乐了顾客才会快乐,而顾客快乐了才会成为回头客,生意人气才会



两旺,股东才会快乐。让员工快乐的重要一环是优厚的福利待遇。在星巴克,虽然很多员工是小时工,公司依然给他们股份,戏称“Bean Stock”(咖啡豆股)。此外公司还将优厚的医疗保险计划延伸到员工的配偶,包括同性配偶。星巴克提倡开心平等的团队工作文化,所有为星巴克工作的人,尤其是新开店的员工,无论他们在哪个国家,都会被送到西雅图培训团队合作的技巧,体会团队成员磨合的过程。星巴克善待员工的结果换来的亦是员工的忠诚敬业。在这个员工离职率极高的行业,星巴克的员工离职率只有13%,不能不说是个奇迹。

管理之道

其实从客户需求来讲,只要把握好了核心需求,越是简单的提案,越能被完美执行。

复杂让你事倍功半

■ 黄欢

以前,我一直把执行力不足怪罪于现今职场新人的勤奋度不够、敬业心不足,但如今回想起来,实在是我老要求自己的标准要求别人,认定唯有高标准、严要求才能帮助他们从千军万马中脱颖而出。我忘了并不是每一个人都有能力脱颖而出,也并非每个人都有意愿脱颖而出。

一个员工曾跟我说:“客户都已经通过了的东西,你却仍不断要求我们改,但其实每个人的审美都不一样,你所谓的更美很可能也只是你个人的看法,但那每一点点的提升都意味着我们今天又要加班。”

过去我从未觉得这么做有什么不对的,正是我这种对出品精益求精的态度为我们赢得了尊重。但现在我明白了:我可以使用这个标准要求自己,但非得以同样的标准去要求在公司拿着微薄薪资顶着巨

大压力的普通员工,这会让大家的不满意率不断增高。

虽然熬过来的员工日后的的确非常有竞争力,但如果大部分的人都熬不过去或者不想受这种煎熬,公司人员流动频繁,必然造成核心竞争力和执行能力的下降。身为领导的我,不断培养新人,疲惫不堪,常常挽起袖子亲身上阵不说,内心也常常会觉得沮丧。

若我当年早点明白这番道理,更智慧地重新梳理我们的提案程序和过案标准,让一切更简单,让员工更容易获得赞美,那么他们的效率会提高很多,也会更有热情地去应对客户。

其实从客户需求来讲,只要把握好了核心需求,越是简单的提案,越能被完美执行,并在多个城市复制。越来越多的案例向我们揭示:简单有效的创意力+整齐划一稳定的执行力,远比华丽复杂的创意+困难重重的执行方案受欢迎。

对于这次特殊的招聘,“玻璃大王”曹德旺给出的理由是:职场上的机遇,永远只属于那些有心而且有准备的人。

餐桌上的招聘

■ 郝金红

“玻璃大王”曹德旺的福耀集团要招聘一名财务主管。经过层层面试,有甲、乙、丙、丁四人进入最后一关,他们将接受总裁曹德旺的亲自考核。

这天,曹德旺让助理通知四人来公司面试。从早上8点,一直等到11点多,四名应聘者竟然都没见到曹德旺的人影。眼看就要到吃午饭的时间了,四个人早已饥肠辘辘。这时,只见曹德旺疾步走来,冲他们笑笑说:“真是对不起,上午会见了一位客户,所以耽误了大家的时间。这样吧,中午我请大家吃馄饨,就算我向大家赔不是!”

四个人随曹德旺来到公司外面的一家小吃店,曹德旺让店家端上了5大碗热气腾腾的馄饨。大家的肚子早就饿了,闻到香喷喷的馄饨,也就不管不顾了,一个个狼吞虎咽地吃了起来。

一刻钟不到,四个人就吃完了各自碗里的馄饨。这时,曹德旺也吃完了,他放下筷子问四个人:“你们吃饱了没有?”四人



一起点头:“饱了,饱了!”“那好,”曹德旺呵呵一笑,“请问大家,你们刚才各自吃了多少个馄饨?”

四人没想到曹德旺会问这个问题,其中的甲、乙、丙都摇摇头:“刚才只顾着吃了,还真没数。”只有丁站起来说:“我一共吃了22个馄饨。”“嗯,很好!”曹德旺的脸上顿时变得严肃起来,“这就是今天的考核题,我想说两点:第一,作为一名企业员工,能不能领会老板的意图是很重要的,我今天带你们出来吃馄饨的目的是什么?你们四个人中只有丁领会到了;其次,作为一名未来的财务人员,要始终保持对数字的敏锐嗅觉。但你们这顿吃了多少个馄饨,也只有丁说得出来。所以,我不得不告诉你们,最后被录用的是丁!”

小事情的价值

■ 李嘉维

丰田公司的一个日本员工,借学英语的名义到一个美国家庭居住。让美国人觉得奇怪的是这个日本人除了向他们学习英语之外,还每天做笔记,笔记的内容包括美国人生活中的各种小事,比如吃什么食物、看什么电视节目等。

三个月后,来学习英语的日本人走了。此后没多久,丰田公司推出了针对美国家庭的旅行车,这种旅行车完全是为了

满足美国家庭的需要而生产的,在每一个细节上都考虑了美国人的需求,比如,车内设有能冷藏并安放玻璃瓶的柜子,这是因为美国男士喜欢喝玻璃瓶装的饮料,不喜欢喝纸盒装的饮料。

丰田公司将这种车型在美国推出后,在报纸上刊登了美国家庭的研究报告,并向蒙在鼓里的美国家庭道歉,同时也对他们表示了感谢。

可见,当小事情被明智而有远见的人发现时,小事情的价值就可以充分地体现出来。



经营方法

用心,才会抓住机会,玩转市场。

南方,每年4月是辣椒的黄金销售期,过了4月,辣椒的价格就会一落千丈,很多卖不出去的辣椒烂在地里都没人要。而广西的刘治海2012年底却放出狂言,他要把烂在地里的辣椒卖出大价钱。

有人说他吹牛,他不反驳,而是默默地做起了一件事:给辣椒盖塑料大棚。有人又讥笑他:广西不是北方,冬天气温都不低,没见过盖蔬菜大棚的,盖大棚纯粹是多此一举。

他不听风言风语,依然我行我素,给800亩辣椒全部盖上了塑料大棚。而且,2013年4月中旬,黄金销售期还没过,他的青辣椒就不再采摘,一个也不卖了。4月一过,雨季来临,由于高温高湿,那些没盖大棚卖不出去的辣椒淋雨后很快就烂掉了,而他的辣椒因为盖了大棚就幸免于难。他照旧不急着采摘,而是耐心等待时机。

5月,青辣椒变成了红辣椒,他开始雇人全面采收,早已得知消息的经销商蜂拥而来。结果,4月份青辣椒的价格一般是1.6元,最好的也不到2元钱1斤,而往常这些烂在地里都没人要的青辣椒变成红辣椒后价格能升到了5元钱1斤。800亩红辣椒,能多赚多少钱就不言自明了。

原来,刘治海早就看出了商机。每年的5月,市场上的红椒都是从越南进口的,而且供不应求。所以,他不是心血来潮,而是看准了市场才盖起了大棚,等到青辣椒长红。



最高的成就从“时间”开始

■ 文炯振

在三星公司内部,有一个令人印象深刻的真实案例。

一位南美分公司的派驻主管任职竟长达八年。一般主管晋升,只需要四年的时间,即使在审查中被刷掉,通常也不会超过六年。这位主管无法升迁的原因究竟是什么?原因出乎意料的简单。

曾经有一位副总前往南美出差。为了迎接副总,从南美分公司的负责人到基层员工,无不进入做好各种汇报准备。而副总真正抵达后,问题却出现了。

抵达当天,所有人开心地参加欢迎晚宴。隔天为了与客户开会,必须早早上八点出发。但隔天一早,派驻主管却因前晚饮酒过量而迟迟没到,且与客户开会需要的资料都在他身上,副总一行人陷入无法提前出发的窘境。无法遵守与客户约定的时间,可说是非常大的致命伤。终于,派驻主管在三十分钟后现身,而第一天与第

二天的陪同行程也都勉强结束了。

但是问题并没有就此停止,第三天派驻主管必须陪同副总一行人前往机场,然而任谁也没想到,引发这么风波的派驻主管,竟然又会再度迟到到了三分钟。第一次迟到是因为喝酒,第二次的原因就不得而知了。

任职第五年的派驻主管,因此在该年度的升迁审查中出局。隔年,分公司负责人将他放入升迁名单中,被吃了苦头的副总盖上“退”字,第六年依然不得升迁。直至八年后,他调回总部,不过这也正是副总调往其他事业部门后,才得以升迁。

仔细想想,没有比守时更简单的事情了。守时既不需花费金钱,也不需要过人的业务能力,更不需要缜密的脑部思考。这么简单的事都无法办到的人,要说可以得到极大的成果,那真是天方夜谭。

最高的成就系于“时间”,这点请务必铭记在心。

情感的作用

■ 许扣锁

力,小老鼠如此,人更是如此。

商家希望人们买他的羽绒服,便会在电视里投放以下的广告:先描绘一个幸福、温暖的家庭;然后,一一特写家庭成员穿着的各色羽绒服;接着在欢声笑语中及时推出羽绒服的牌子。广告经过一段时间的播放,人们渐渐感到幸福生活与穿着这款羽绒服有关,于是就对这款羽绒服产生好感,等到去商场购买羽绒服时,尽管眼前有十几款羽绒服可供选择,但是看过电视的人基本上不需多加考虑,就会选择广告上介绍的那款羽绒服,这就是情感的作用。



落后也是卖点

■ 郝金红

的儿子曾说过,现在都市里的人们都喜欢到乡下度假,尤其是那些古朴、原始的村落最受欢迎。德劳尔村长想,我们这里虽然落后,但落后不正代表着古朴和原始吗?再说了,这里自然风光美丽,最适合休闲度假了!我们何不把“落后”当作商品卖出去,来改变村民的生活?

在得到村民们的支持后,德劳尔村长组织全村人用一年的时间,修通了一条通往外面的公路。紧接着,他们又从银行贷款,请广告公司拍摄了一个专题片,专门宣传卡普·费拉旖旎的自然风光与原始古朴的生活方式。

很快,卡普·费拉在全国声名鹊起,尤其像巴黎、里昂这些大都市的人们,为了一睹这里“落后”的风采,从四面八方云集到这里。一时间,卡普·费拉成了全法乃至世界各地游客最向往的旅游度假区之一。经过几十年的发展,这个落后的小村落,一跃成为全法国最昂贵的旅游休闲胜地,而这里的村民,也摆脱了昔日的贫困,走上了靠卖“落后”而致富的道路。

在思索者的眼中,落后不再是缺点,

而是可带来滚滚财源的亮点与卖点!

海尔—— 让我家有了安全的 保障

家里的电视太老化了,经常出现杂音和闪屏,老父亲很爱新闻,为了看得仔细,经常叫人来修理,这次终于坏掉了,在更换电视的时候,他首先提出必须要买海尔的。我感到很奇怪,问道:“为什么一定要买海尔的啦?”父亲回答道:“海尔的产品不仅稳定,服务还是一流的,我经常看到海尔的报道,也经常听老朋友说起海尔的好,这样的产品才是我家里需要的。”根据父亲的意见我们去订购了一台海尔彩电。

当接到海尔师傅打来的安装电话,我首先就感到了海尔的速度。海尔的安装师傅带着电视按时来到家里。他们在选好安装位置后,没有就安装而开始安装。而是细心地开始了常规的安装环境检测,在检测到我父亲私自接有电线,且电线已开始裸露了,由于接头在旮旯处,我们还一直没有发现。幸好海尔师傅的仔细检测,不然真不知道会出现什么样的后果。海尔师傅拿出随身携带的绝缘带缠好接头后,又再次确认没有任何隐患后才开始了安装工作。在海尔师傅的精心工作中终于把电视机安装好了,打扫干净安装现场,微笑着向我们告别。当看见家里明亮的电视,当看见父亲愉快地欣赏着电视,我从心里感激海尔师傅的及时和细心,感激海尔给我家带来的安全用电环境。(文文)